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 6. Циклофосфамид 

 6.1 Описание 
Циклофосфамидът е имуносупресивно средство, което намалява
възпалението и подтиска имунната система. Той действа, като се
намесва в размножаването на клетките, променяйки синтеза на
ДНК и следователно е особено активен върху клетки като
кръвните, тези на космите и чревната лигавица, които се делят
много активно (клетките се нуждаят от нова ДНК за
възпроизвеждане). Белите кръвни клетки, известни като
лимфоцити, са най-много засегнати от циклофосфамида и
промяната във функцията и броят им обяснява подтискането на
имунния отговор. Циклофосфамидът е въведен първоначално за
лечение на някои форми на рак. При ревматологични заболявания,
където се използва като временна терапия, има по-малко
странични ефекти, отколкото при пациенти с рак.

 6.2 Дозиране/схема на приложение 
Циклофосфамид се прилага перорално (1-2 mg на килограм на ден)
или по-често интравенозно (обикновено месечни пулсове от 0,5-1,0
g на квадратен метър за 6 месеца и след това 2 пулса на всеки 3
месеца или алтернативно пулсове от 500 mg на квадратен метър
на всеки 2 седмици за общо 6 инфузии).

 6.3 Странични ефекти 
Циклофосфамидът е лекарство, което значително намалява
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имунитета и има няколко странични ефекти, които се нуждаят от
стриктен лабораторен мониторинг. Най-честите са гадене и
повръщане. Възможно е да има обратимо изтъняване на косата.
Може да възникне прекомерно намаляване на броя на
циркулиращите бели кръвни клетки или тромбоцити и да се
наложи коригиране на дозата или временно спиране на
лекарството.
Могат да се появят лезии в лигавицата на пикочния мехур (кръв в
урината), но те са много по-чести при ежедневното перорално
лечение, отколкото при месечните венозни инжекции. Пиенето на
много вода помага да се избегне този проблем. След инфузията на
медикамента, обикновено се добавят големи обеми течности, за да
се отдели циклофосфамида от тялото. Продължителното лечение
носи риск от увреждане на фертилността и увеличена честота на
рака; рискът от тези усложнения зависи от кумулативната доза на
лекарството, поета от пациента в продължение на години.
Циклофосфамидът намалява имунната защита и следователно
увеличава риска от инфекции, особено ако се прилага заедно с
други агенти, които нарушават имунитета, като например високи
дози кортикостероиди.

 6.4 Основни показания за детски ревматологични
заболявания 
Системен Лупус еритематозус
Някои системни васкулити
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